

垄上行

家家住别墅，翁媪会网购

“我昨晚下单的99.9元的化妆品，还有无线蓝牙耳机、养生茶……”3月13日，在山东聊城刘庄村一栋漂亮的二层别墅中，64岁的老人吴秀萍和老伴杨桂平正在讨论近日网购的“好物”。吴秀萍给记者出示了一份消费账单，记者看到，在这份账单上，吴秀萍和老伴每月购物费用数千元，网购内容涉及美容、娱乐等多种类型。

吴秀萍、杨桂平夫妻俩都是土生土长的刘庄人。“我们俩都退休了，退休金加起来五六千元。”杨桂平告诉记者，自己和老伴在村办厂子上班几十年，厂子一直交给城镇职工社保，如今按月领退休金，每月不仅生活费充裕，还能有余钱买许多喜欢的东西，平时给儿孙买礼物也颇为大方。

“敢消费”背后的底气是“有钱挣”。事实上，在刘庄村，百分之七八十的老人都像杨桂平夫妻俩一样有退休金，刘庄村党支部书记刘长忠表示。

20世纪80年代，刘庄村第一座1000吨容量的恒温库建成。很快，每户就能分5000元，极大地鼓舞了刘庄人的创业热情。一家家村办企业如雨后春笋般地涌现。20世纪90年代，刘庄村成为“鲁西第一村”，全村人住上平均270平方米的现代化别墅。

如今，刘庄村以农副产品加工为突破口，按照“公司+基地+农户”的管理模式发展“订单”农业，对“订单”基地实行“统一良种供应、统一技术服务、统一治虫、统一收购”。几年来，“订单”基地稳定达20000亩左右，每年可实现出口创汇2600万美元，社会效益2300多万元。

刘长忠表示，近年来，刘庄村村两委适时进行产业结构调整，领办成立林果合作社，建立自动化果园和仓储物流中心。村民收入模式变成“流转土地收入+就地打工收入+人社分红收入”，使农户不仅有了保底收入，还能参与二次分红。去年，村里工农业产值达到3.1亿元。

□陈洋洋 陈印 海报新闻 4月3日

《红岩》主人公原型遭网络侵权 英烈肖像岂容“张冠李戴”给军统特务

重庆市民韩先生至今记得，2023年底的一天，他在网上刷到一个视频时怒不可遏的心情。这是介绍国民党军统特务徐远举的视频。然而，视频中徐远举的头像并非其本人，用的是红岩烈士刘国烈士(zhi)的肖像。

刘国烈士1940年加入中国共产党，是长篇革命历史小说《红岩》主人公刘思扬的原型，也是红岩英烈的代表人物。1948年4月，刘国烈士不幸被捕，因拒绝脱党，他于次年11月在国民党特务的大屠杀中英勇就义。这样一位为信仰而奋斗，宁死不脱党的红岩烈士，何以在网络中被污名？发现这些视频后，韩先生第一时间将线索通过平台反映给重庆市检察机关。

“红岩精神是中国共产党人精神谱系的重要组成部分，红岩精神不容亵渎，红岩英烈不可玷污。”



▲刘国烈士(1921年-1949年11月27日)，红色经典小说《红岩》中刘思扬的原型。



▲山东省枣庄市光明路小学学生在枣庄革命烈士陵园向无名烈士墓献花。孙中喆摄

谁有诉讼管辖权？

“红岩精神是中国共产党人精神谱系的重要组成部分，红岩精神不容亵渎，红岩英烈不可玷污。”接到线索后，重庆市人民检察院第五分院（以下简称“五分院”）公益诉讼部门主任梁琴心慎重。2023年12月，梁琴和同事即刻展开调查。与此同时，由于长期的网络传播，本该铭记的英烈面容，正在流量中被污名化。

梁琴发现案涉自媒体博主居住地及发文账号注册地均在重庆市之外。一个新问题出现：重庆检察机关是否具有诉讼管辖权？经调查，案涉红岩英烈近亲属均不在人世，检察机关可以代为起诉，但法律规定，因侵权行为提起的诉讼，须由侵权行为地（侵权行为实施地、侵权结果发生地）或者被告住所地人民法院管辖。

“但本案涉及的是公共利益，如何理解确定案涉‘侵权结果发生地’？我们邀请高校法学专家开展咨询论证。”梁琴介绍。论证认为，重庆市渝中区等地是烈士相关事迹与精神发生地、传播地，也是相关群体民族感情较为深厚的地域；重庆是主要侵权行为发生地，因此重庆检察机关具有管辖权。

滥用烈士肖像并非个别

通过技术手段，以“刘国烈士照片”为关键词，重庆市检察院检察官多次开展在线数据提取，共检索出30个不同账号发布的30条错用、滥用刘国烈士肖像照的帖子和视频。

“有一个账号拥有几十万粉丝，视频播放量很大，我们核实

了自媒体博主的真实身份，锁定了一家文化传媒有限公司和自然人王某某两名侵权行为人。”

2024年4月19日，五分院向重庆市第五中级人民法院分别提起民事公益诉讼，诉请两名被告在全国具有影响力的媒体上公开赔礼道歉，并就烈士肖像做更正说明。

两名被告表示自愿承担相应民事责任。2024年9月9日，重庆市第五中级人民法院对两案调解结案。调解生效后，两名被告分别在国家级媒体赔礼道歉，删除侵权视频，并制作发布介绍刘国烈士事迹的宣传视频，消除不良影响。

个案虽然办结，但检察官并未停下脚步。“我们还以车耀先、陈然、何敬平、许建业等多名红岩英烈肖像作为图片搜索对象，在互联网平台检索出16个不同账号发布的16条滥用红岩烈士肖像照的视频，其中，烈士们的肖像被‘张冠李戴’于国民党特务张界、郑蕴侠等人。”梁琴说，这说明此类现象并非个别。

删除90余篇侵权链接

为何此类现象频出？究其原因，既有相关自媒体博主捍卫、尊崇烈士的意识不强，讲述历史、引用图片不严谨；也有网络平台公司对英烈人格利益保护重视程度不够，相关监管措施存在疏漏等因素。

2024年5月10日，五分院向重庆市委网信办发送《关于专项治理网络侵害红岩英烈人格利益的协作函》移送案件线索，建议对发布不实帖文、视频的相关自媒体博主按照网络安全法、英雄烈士保护法等法律规定进行处理。

2024年8月30日，五分院向案涉网络平台公司制发社会治理检察建议，提出开展网络清理、实施红岩英烈肖像照片推送识别分级管理、建立侵害英雄烈士人格利益举报阻断机制等工作建议。公司随即开展英烈名誉维护专项治理，删除90余篇侵权链接，并在平台上发布处罚公告，提示网民拒绝转发和传播侵权文章。

同时，该公司与重庆红岩革命历史文化中心对接，创新人工智能图文审核识别模型，已嵌入审核后上线运行，并在平台新增英烈利益侵犯举报通道，网民轻点举报键就能成为守护英烈的“云上哨兵”。

编后手记

2025年是抗日战争胜利第80周年，社会各界、各地各部门纷纷以多种形式缅怀英烈、致敬英烈。

“让谎言止于法治，让忠魂归于荣耀。只有维护好烈士肖像、名誉、荣誉等人格利益，向全社会发出珍爱英雄、尊崇英雄的强烈信号，才有利于在全社会推动形成见贤思齐、崇尚英雄的良好氛围。”五分院检察长蒋文军说。

公开道歉、消除影响、制作发布介绍烈士事迹的宣传教育视频……侵权责任承担方式丰富多元，重庆检察机关通过公益诉讼依法维护红岩英烈名誉和荣誉，就是其中之一例。从个案办理到多方守护，展现的是司法机关捍卫英烈荣光的责任和担当。

□倪弋 《人民日报》4月3日

赓续红色文化基因 荟萃红色法治故事

大地回声

乡村殡葬改革：公益是否意味着完全免费

2017年，山东省沂水县夏蔚镇一次性建设起祥安公墓等110处农村公益性公墓，当年，闫秀满主动报名担任祥安公墓管理员。

据民政部统计，目前全国共有8万余处农村公益性公墓。曾经，“死人与活人争地”的现实问题，还伴随着巨大的殡葬支出负担。“沂水县共120万人口，每年去世人数约9000人。2017年之前，群众办一场葬礼，加上修坟、立碑等相关支出，户均要花2.5万元左右，算下来全县每年用于殡葬的社会支出共计2亿多元。”沂水县民政局二级主任科员贾文勇说。

在此背景下，沂水县在全国范围内率先推动殡葬全免费改革，从2017年5月10日起，沂水籍在沂水去世的公民，遗体接运费、火化费、骨灰盒费、公益性墓穴和墓碑费全部免除，相关费用由县乡两级财政承担。

如今，沂水县的殡葬全免费改革已经推进了将近8年，县财政每年列支2000万元用于殡葬服务兜底，共有7.5万户居民享受到殡葬全免费待遇，累计为群众节约丧葬费用支出18亿多元，节省土地1200多亩。

2021年，民政部办公厅



山东沂水县夏蔚镇祥安公墓的管理员闫秀满正在打扫卫生。刘云摄

下发《关于学习推广山东省沂水县“惠民礼葬”改革经验做法的通知》。而随着全国各地农村公益性公墓建设步伐的加快，社会各界对沂水县殡葬改革模式也逐渐产生不同的声音：政府全额买单的殡葬改革模式，公益性是否完全等于免费？

“认为公益性就是完全免费，这其实是一种认识误区。公益性公墓的建设和运营需要一定的成本，特别是建成之后，如何长久运营下去，同时还能够为民众提供一定质量的服务，是很多公益性公墓面临的共性问题。公益的要点是指为社会公共利益服务、不以营利为目的。事实证明，适当、合理地收取一定费用，对于公墓后期的运营与管理是有利的。”中央民族大学中国少数民族研究中心教授马金生表示。

□刘云 《农民日报》4月3日

纵横

赌徒谎称认识“大领导”收贿3万还债

新疆阿克苏市的廖某原本经营一家农资店。去年，他在店里上网发现一个赌博网站，充值试玩几局后，便沉迷其中，积蓄很快被“败光”。此后，廖某开始透支信用卡、向银行贷款、找亲戚朋友借钱……他想尽办法筹措资金，只为在网络赌博的世界里大翻身。

今年2月，廖某在进货时结识了李某。当得知李某朋友邹某的孩子想上温宿县某重点中学，廖某便谎称自己认

识“大领导”，能帮忙办理转学事宜。邹某为表诚意，转给廖某3万元现金。

钱一到手，廖某立刻拿去还了赌债。2月底，眼看开学在即，廖某总以“正在办理”推脱，甚至干脆拉黑邹某。邹某这才惊觉被骗。接到报警后，阿克苏温宿县公安局民警迅速展开调查，并于3月26日将廖某抓获。目前，案件正在进一步审理中。

□王佳 刘新梅 曹慧 中国警察网 4月2日

男子打造富豪人设诈骗女主播80多万

2024年1月至9月，男子曹某打造富豪人设，以“服装寄拍”为由私信搭讪拥有百万粉丝的女主播。为了展示“财力”，曹某还向女主播炫耀一张6500万元的转账截图，实际上该转账截图是曹某自己PS的。之后，曹某与女主播确立恋爱关系，开始以银行

卡冻结等理由诈骗该女主播共计80余万元。

近日，经上海市普陀区检察院提起公诉，法院以诈骗罪判处曹某有期徒刑十年三个月，剥夺政治权利一年，并处罚金10万元。

□王晓丹 正义网 4月8日

追案溯源

沉迷赌博的富家女5天诈骗百万 神秘人“X”现身让案件水落石出

富家女负债几百万

钟某是一名富家女，家里做钢材生意。2018年，钟某生完孩子赋闲在家，接触了网络赌博，短短两年就因赌博负债几百万。父母为她还清了赌债，随后几年，母亲每个月给她5000元用于日常开销，但习惯了花钱大手大脚的钟某始终无法甘心，琢磨起了其他赚钱“路子”。

2023年11月，钟某以“95后、单身未婚、家里做钢材生意”的人设在某交友网站上认识了做生意的祝某。祝某被这个“富家女”身份深深吸引。二人熟悉后，钟某向祝某陆续借款10万元，不仅如期还款，还大方给出了2万元利息。同年12月5日至10日，

钟某谎称带祝某投资，通过虚构投资款、押金、物流费，伪造厂家聊天记录、出货单，让祝某多次转账至其提供的数个银行账户，短短5天连续骗取祝某101万元。这些钱都被钟某用于网络赌博。

眼看投资迟迟没有等来回报，2023年12月13日，祝某向公安机关报案。次日，公安机关将钟某抓获。到案后，钟某对诈骗祝某的犯罪事实供认不讳。然而，一条来自法院的移送线索，让公安机关发现钟某涉及的犯罪事实可能并不止这一笔。

她自称也是被害人

2023年7月，钟某因欠93万元未按期归还，被金某提起民事诉讼，该民事案件的部分情节与钟某涉及的刑事案件极为相似。

据金某介绍，2023年3月，其在社交平台上认识了钟某。交往过程中，钟某介绍自己家里是做钢材生意的，并以周转资金为由陆续向金某借了40万元，到期后连本带利还给金某42万元。2023年4月24日至5月18日，钟某以投资为名，让金某连续转

账共计93万元至其提供的数个银行账户，但其“马上能够回款”的承诺，却一直未兑现。直到同年6月初，当金某再次讨要钱款时，钟某称自己实际上一直跟着一个微信昵称为“X”的人投资，“X”现在联系不上，自己也被骗了十几万元。为表明自己说的都是事实，2023年6月5日，钟某还到派出所报了案。

“我没有诈骗金某，我也是被害人。”面对民警的讯问，钟某拒不承认自己诈骗过金某，坚称自己和金某一样都是被“X”骗了。

诈骗手法高度相似

经侦查，公安机关终于找到了神秘人“X”。“X”名叫盛某，他称自己和钟某是在社交平台相识的，钟某一直让他跟她投资，但是他投资一窍不通就没答应。2023年5月11日，盛某向钟某借款3000元，承诺次日归还，但是此后一直未还。盛某坚称，他们二人之间的钱款往来只涉及这3000元，并提供了二人之间的转账记录。

由于钟某与盛某各执一词，相关事实不清、证据不足，通过对

钟某的手机号码进行梳理，检察官发现，钟某于2023年4月至12月一直登录同一个赌博网站，还发现其将自己于同年5月12日向“X”催讨3000元的聊天记录截图发送给了朋友，抱怨盛某借钱不还。

根据上述新证据，检察官认为，钟某所辩解的“跟着盛某投资而被盛某诈骗”的说法既无证据支撑，也违背逻辑和经验法则。

2024年10月26日，江苏省无锡市梁溪区检察院以涉嫌诈骗罪对钟某提起公诉。2024年12月14日，法院以诈骗罪判处钟某有期徒刑十二年三个月，并处罚金50万元。

□蒋旭蛟 范曾 《检察日报》4月8日